

# 白城公安：书写新荣光

●程威龙 张磊

白城公安聚焦创建更高水平平安白城，打造全省最安全地区的工作目标，用担当诠释忠诚，交上了一份让党和人民满意的“平安答卷”，群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。

## “扫黑除恶”成效显著

2019年，白城公安民警分线蹲守月余，一举打掉“张某涉黑犯罪团伙”，抓获团伙成员8人，破获寻衅滋事、非法拘禁、敲诈勒索等案件30起。此案系全省扫黑除恶专项斗争首例法院判决“套路贷”案件。白城公安再接再厉，相继打掉了以“套路贷”实施犯罪的“刘某涉黑犯罪团伙”“丁某涉黑犯罪团伙”等一批涉黑涉恶团伙，受到群众广泛好评。

扫黑除恶专项斗争开展以来，白城公安咬定目标不放松，分阶段、分领域地完善策略方法、调整主攻方向，通过规模性的集中宣传、发动号召，激发了广大人民群众参与专项斗争的积极性，累计收到群众举报线索1131条。

根据线索指引、民意导向，白城市公安局抽调精兵、组专班、攻难案，特别是法制精干力量全程盯案侦办，主动与检法部门配合、共商共研，精准把控证据指向、明晰法律政策界限、严格依法办案，从打早打小、除恶务尽，到“打伞破网”“打财断血”，再到实现行业治理，使专项斗争取得明显成效，先后打掉黑社会性质组织10个、恶势力犯罪集团7个、恶势力犯罪团伙13个。

## “零容忍”“零懈怠”保障群众平安幸福

2020年，白城市公安局瞄准历年命案积案，主动亮剑、强势出征。在侦办“1995.8.16”命案积案中，案侦专班通过大数据梳理信息捕捉到犯罪嫌疑人妻子于2010年将户口迁出。民警通过进一步工作成功锁定该女子居住在辽宁省沈阳市，且身边始终有一男子与犯罪嫌疑人年龄、外貌特征极为相似。男子在当地做着小买卖，但却没有当地户口。此后，案侦专班多次与当地公安机关沟通协调、争取支持，

围绕该男子社会关系、行动轨迹、外貌特征进行明察暗访，成功锁定该男子就是当年杀人潜逃的犯罪嫌疑人杨某(化名)。2020年4月，办案民警驱车千余公里来到辽宁省本溪市，在当地一宾馆内将正在出差的杨某(化名)成功抓获。至此，一起尘封25年的命案积案彻底告破。

白城公安对群众深恶痛绝的事“零容忍”，对群众急需急盼的事“零懈怠”，使鹤乡群众从生动鲜活的公安工作实践中感受到公平正义，收获到满满的平安幸福。

聚力剑刃攻坚。2020年，白城公安先后将亡命天涯、漂白身份的19名命案积案逃犯绳之以法；跨国界、跨省市、跨区域打掉电信网络诈骗团伙10个，追捕押解回165人，累计劝阻疑似被骗用户14191人；在“断卡”行动中缴获“两卡”2万余张，缴卡数量全省最多；连续侦破民族资产解冻类诈骗案11起、查处犯罪嫌疑人120人，综合成绩位列全省第一梯队。

严打跨境赌博。持续掀起对跨境赌博集团的凌厉攻势，2020年累计抓获犯罪嫌疑人280人，扣押、冻结涉案资金财物1.3亿元，抓获网上追逃112人。连续不断的高压严打态势，有力震慑了各类违法犯罪活动，2020年全市“盗抢骗”等民生案件发案同比下降17.6%，命案发案同比下降31.6%，破案总数同比提高33.1%。

深化昆仑行动。持续深化惩治食药环领域犯罪，2020年，侦破生态环境违法犯罪案件90起，抓获违法犯罪嫌疑人183人，扣押砂石3万余立方米，镇赉县公安局破获系列“盗窃黑土案”还被列入公安部打击危害粮食生产安全犯罪典型案例；2020年，侦破食品药品犯罪案件38起，抓获犯罪嫌疑人49人，端掉非法生产、销售假药的“黑工厂”，查封药物半成品6万粒，各类原材料1.2吨。

## “交巡合一”纵深推进

2019年7月，白城市“现代一品”小区发生命案，交巡警1分钟内赶到现场，持刀歹徒刚刚走出楼道就被围堵制服。群众感叹：“不管黑天、白天，走到哪都看得见警察，心里真

踏实！”

白城公安聚力改革创新，敢于实践探索，在全省率先启动了“交巡合一”改革，合并交警、巡警机构，成立了“交巡警”履行综合职能，既管治安、又管交通，城区一线执法执勤警力增至246人，实战警力增加1.5倍；县域街面执法执勤警力增至450人，是原有警力的1.7倍，城乡治安、交通管控能力全面提升。

按照“能下则下，能放则放”的原则，将79项业务延伸下放到城乡派出所、警务室，并提供节假日和8小时之外预约服务。特别是结合“一门通办”改革，将“综合警务一体机”投入到市区阳光广场警务室试运行，累计开通93项业务，真正打通了便民服务“最后一公里”。

目前，市区警务室为群众办理业务18.4万笔，为群众节省往返车费约226万元；县域交巡警、派出所累积办理交通便民业务4.1万笔，上门服务群众1万余人次，为群众节省费用80余万元。

## “一村一警”转型升级

2020年10月，镇赉县建平乡平保村辅警王洪志接到派出所指令快速到达案发现场，前后不到10分钟迅速协助民警抓获了犯罪嫌疑人，防止了次生案件发生。2020年秋收季节，驻村辅警连续协助破获盗窃农作物案件，赢得广大农民拍手称赞。

白城市公安局坚持大抓基层、大抓基础，全面深化“一村一警”战略，全市919个行政村，501个网格实现警力全覆盖。76万农村辅警累计走访群众15.8万余户，采集核实基础信息7万余条，开展线上线下巡逻1.72万余次，调解矛盾纠纷6234起，排查各类安全隐患1276起，协助破案601起。在护航农村地区平安建设上，白城公安敢于创新，通过赋能增薪、以奖代酬、梯队化建设等一系列组合拳，推出了警务室、人民调解室、退役军人服务站“三位一体”建设模式，打造了共建共治共享社会治理的“白城样板”，使全市城乡刑事、治安案件大幅下降，464个村屯、社区实现刑事案件“零发案”。

## 坚守一线四十天 党员先锋真本色

——记优秀志愿者武智

●本报记者 张凤

2020年春节，新冠肺炎疫情正来势汹汹，白城人民在党和政府的领导下，与疫情展开了艰苦卓绝的斗争。随着各居民小区的封闭管理，我市需要大批人员分别坚守全市各个小区出入口的卡点。在此期间，涌现出众多志愿者，不畏严寒，不辞辛苦，日夜坚守在执勤卡点，为白城市民守住抗击疫情的前沿。

白城市第十中学教师武智就是这群志愿者中的一员。他不忘初心，牢记使命，积极报名参加志愿服务，投身到新冠肺炎疫情防控一线工作中，彰显了共产党员的先锋本色。

在疫情爆发后，刚刚做完面部手术的武智顾不上自己尚未康复的身体，积极响应党和国家号召，在第一时间报名参加了共青团吉林省委、共青团白城市委的青年志愿者组织，并被分配到心理咨询组备勤，期间他准时参加志愿微信群的各项线上志愿者培训，加强志愿服务专业知识的学习，为冲向志愿服务一线做好了充分准备。

当武智看到了志愿群里发出社区需要大量志愿者的通知，就立即报名来到了洮北区区长庆街道百福社区，他服从社区分配，于2月12日全身心地投入到社区志愿服务工作中。志愿服务当天他随所在单位第十中学奔赴了洮北区明仁街道办事处日升社区振兴小区，建立联防联控卡点、登记进出人员、发放居民出入证、排查外来人员、宣传防疫知识，为打赢疫情防控阻击战贡献力量。他每天8点到社区志愿服务，下午4点至午夜12点在小区卡点工作，卡点工作非常

艰苦，一张桌子，一支笔，一只自备医用口罩就是所有的装备，凭借满腔的热忱和必胜的信心，他坚持工作在严寒中，为防止新冠肺炎疫情传播蔓延，做好基层疫情防控工作。此时由于全城小区封闭，他来不及照顾家人，妻子一人照顾家里两个年幼的孩子，年迈的母亲下肢动脉栓塞行走不便，他嘱咐好家人毅然工作在志愿服务一线。

当武智这一批志愿者的志愿服务期满后，武智并没有离开岗位，而是主动要求增加志愿服务时间，全天在社区工作。他在社区的工作主要是统计外地返白人员信息；电话回访；张贴宣传资料；走户排查，办理发放通行证；为隔离人员采买生活用品和转运生活垃圾。

随着疫情的发展，市区需要大量志愿者到小区卡点值守，武智更是带动亲朋加入到志愿服务中来。妻子崔丹放下家里两个年幼的孩子，与他一起在小区卡点值班，坚守着志愿服务中为数不多的夫妻岗。他的妻妹张宇波把营业中的药店歇业也一起加入到志愿服务中，还有表弟李东锐，同学房德宝、王鹏都先后加入到志愿服务中，所有人累计志愿服务时长600余小时。

自去年2月12日至3月22日，武智按照团市委安排，先后在洮北区区长庆街道百福社区，原白城市中心医院卡点，新世纪卡点，白城经开区四季新城A区卡点进行志愿服务，一直坚持到白城市所有防疫志愿服务全部结束，累计服务时长260余小时，并被评为“白城经开区防疫志愿标兵”。

## 志愿服务·公益白城

## 用爱心改变人心

——记洮南市关爱环卫公益团队

●本报记者 张凤

把日历翻回到2020年1月，新冠肺炎疫情正在肆虐，在那段万众一心、共克时艰的日子里，洮南市的各个封闭卡点上，总能看到一些身穿红马甲的志愿者的身影，他们为坚守卡点的工作人员送去热气腾腾的馄饨、饺子，让抗疫一线工作者们不仅暖了胃，更加暖了心。除此之外，他们还向抗击新冠肺炎疫情基金网络捐款，仅在2天内就筹集到善款4636.86元，全部捐赠给了中华慈善总会。这支志愿者队伍就是洮南市关爱环卫公益团队。

疫情期间，洮南市关爱环卫公益团队的志愿者们看到全市封闭管理卡点的工作人员每天在寒风中坚守，一站就是一夜，半夜肚子饿了连口热乎饭都吃不上，关爱环卫公益团队的志愿者们每天晚上9点以后，奔赴各卡点为工作人员送去热腾腾的馄饨、饺子等晚饭，晚饭做不过来团队的志愿者就自费购买来泡面、奶茶、八宝粥，拎着暖壶挨个卡点送，这一送就是十余天。

“用爱心改变人心”，是洮南市关爱环卫公益团队的理念，也是团队多年来确立的公益目标。除了在抗击疫情这样的非常时期，洮南市关爱环卫公益团队还多年如一日地坚持为洮南市的环卫工人提供免费早餐，甚至成立了专门的关爱环卫公益早餐店。

多年来，洮南市关爱环卫公益团队志愿者们持续投身公益事业，自费建立的关爱环卫公益早餐店，以每天向环卫工人提供早餐的方式为主，其他扶贫助困、社会服务等活动同步进行，团队307名公益志愿者在公益道路上不断践行社会责任，弘扬民间公益正能量。

在每天为环卫工人提供公益早餐之余，细心的志愿者们经常和前来就餐的环卫工人拉家常，遇见家里有困难的，都默默地记录下来，每到逢年过节，关爱环卫公益团队的志愿者就到贫困人员家中看望他们，鼓励他们勇敢面对眼前的困难，为他们送去节日祝福和过节物资，帮助他们度过一个轻松、祥和的节日。每到一家，志愿者们们的欢声笑语总能冲淡这些家庭的忧愁，一年多以来，这些贫困人员早已把志愿者当做了家人，志愿者们用自己的实际行动默默改变着这些家庭，为他们带来勇气和信心，传递出自己的乐观和阳光。

如今，关爱环卫公益团队已开展助老、助残、助学、扶贫等多种公益活动多次，尽最大的力量为更多人提供帮助。

“十三五”期间，我国学前教育取得跨越式发展。记者从教育部获悉：2020年，全国幼儿园总数达到29.17万所，在园幼儿总数达到4818.26万，与2015年相比，幼儿园数量增加了30%，在园幼儿规模增长了13%。全国学前三年毛入园率达到85.2%，增加10.2个百分点，普惠性幼儿园覆盖率达到84.74%，比2016年增加17.5个百分点(2016年开始统计普惠性幼儿园覆盖率)，超额完成党中央国务院确定的普及普惠目标任务。

## 破解入园难

家住贵州省凯里市炉山镇洛棉村的杨仙吃小朋友，上的是村里建的公办幼儿园。杨仙吃的妈妈说：“我们村的幼儿园条件挺好，老师好，还能享受免费的营养餐。”党的十八大以来，凯里市投入资金2.2亿元，新建和改建农村公办幼儿园75所，实现了农村幼儿园全覆盖。

《中共中央国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》实施以来，教育部会同有关部门部署各地连续实施了3期学前教育行动计划，中央财政设立学前教育专项发展资金，累计投入超过800亿元，引导激励各地大力发展公办园，积极扶持普惠性民办园，构建覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系。

各地实施一大批幼儿园建设工程，普惠性幼儿园数量大幅提升。“十三五”期间，甘肃新建改扩建幼儿园4224所，基本构建起覆盖县、乡、村三级的农村学前教育公共服务体系。江苏新建改扩建幼儿园超过3000所，新增学位超过50万个。贵州连续实施学前教育突破工程，新建改扩建公办幼儿园5200余所，实现每个乡镇至少有1所公办中心园，一半农村建了公办园。

与2015年相比，2020年西藏、新疆、云南、甘肃、江西等8

个省份的毛入园率均增长超过15个百分点；福建、黑龙江、山西、广西等13个省份普惠性幼儿园覆盖率增长均超过20个百分点；海南、江西、湖南、浙江等8个省份的公办园在园幼儿占比增长均超过10个百分点。

## 化解入园远

崭新的园区、宽敞的活动室、专业的师资队伍，让前来送孩子入园的家长放下心来，这是山东省日照市五莲县蓝钻庄园小区同步配建的幼儿园启用时的一幕。2018年以来，五莲县严格落实城镇小区配套幼儿园专项整治要求，将4所配套幼儿园无偿移交政府办成公办幼儿园，5所办成普惠性民办幼儿园，新增普惠性学位2580余个。

城镇小区配套幼儿园是重要的公共服务资源，但因监管不到位，存在不建、少建、被挪作他用、办成营利性幼儿园等乱象。

讲群众语言是一门交流艺术，一种工作能力。讲好群众语言，不仅可以有效拉近同人民群众的距离，而且可以增进与人民群众的感情。

现实中，有的年轻干部“出了校门进机关门”，说话不“接地气”；有的干部异地工作不会说当地方言土语，加之本就缺乏基层工作经验、不会说群众语言，与群众交流往往“打折扣”，甚至闹出“鸡同鸭讲”的笑话。曾有媒体报道一位年轻扶贫干部到贫困户家中核实帮扶情况，用普通活文给当地问：“老乡，你享受住院‘零支付’政策了吗？”贫困户听后一脸茫然。幸好同行的村干部急忙“翻译”：“老辈子，小伙子问你住院掏钱没有？”贫困户这才听明白。

与群众顺畅交流，不仅在于学习语言本身，还在于了解当地风土人情和基层实际。比如，群众喜欢什么、忌讳什么、想什么、盼什么，村情怎样、社情如何……了解了这些，干部才更容易站在群众的角度想问题，真正融入群众，和群众说在一起、聊到一块儿。

常言道，言为心声。讲什么样的话反映着思想水平，怎么讲话体现着工作作风。工作沉不下去，讲起话来就实不了；掌握不到第一手材料，讲起话来就言之无物；拉着架子，高高在上，讲起话来群众听着就不顺耳。如果党员干部不能和群众顺畅交流，就会在干群之间立起一堵无形的墙，疏远了与人民群众的距离，要想听到真心话、实在话，成为群众的“贴心人”，恐怕很难。

做好群众工作，要把培养说群众语言的能力作为必修课，下苦功夫学习掌握。学说群众语言，不单指学习方言土语、了解社情民意，提高沟通效率，更重要的是培养说话“接地气”、把文件政策翻译成大白话的能力。群众语言生动形象，通俗易懂，虽然没有华丽的词藻、严谨的逻辑、规范的结构，多的也只是平铺直叙说问题、一语中的讲道理，看似平常话，却让群众听得懂、记得住、用得上。比如，农村推行联产承包责任制，老百姓把大包干解释为“交够国家的、留足集体的、剩下都是自己的”；后来讲发展与环境的关系，又概括出“既要金山银山，也要绿水青山”；把提倡真抓实干比喻为“喊破嗓子，不如甩开膀子”，等等。这些语言讲起来朗朗上口，听起来情真意切，品起来意味深长。

学会说“群众话”、唱“百姓曲”、谈“民生理”，基层和实践是群众语言最活跃的课堂，也是群众语言最集中的地方。党员干部为民服务要经常到田间地头、厂矿车间、背街里巷，多和群众坐在一条板凳上聊聊天、站在一根烟上谈谈心，到基层去的次数多了，在群众中待的时间长了，耳濡目染，日积月累，脑子里装进的群众语言就会丰富起来，也就会更自觉更熟练地讲群众语言。

## 洮南市洮府街道

## 推行党员百分制管理 让党员心中干事有劲

本报讯(赵英周 记者汪伦)为认真贯彻落实习近平总书记关于加强党支部建设的重要指示精神，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，实现党员日常管理的精细化、科学化、规范化，努力打造示范带动、评优罚劣、动态管理新平台，2020年洮南市洮府街道以南郊村党支部为试点推行党员百分制管理，奋力开创新时代党员教育管理新局面。

“以前，一通知开会，我们能请假就请假，觉得参加与不参加一个样；交党费也是，都是等到组织提醒了，才想起交党费了。自从实行党员百分制后，分高分低有排名了，大家表现与之前都不一样啦！”南郊村党员秦立信了解到自己的积分后自豪地说。

通过细化积分明标尺，常态评分找差距，公开晒分造氛围，精准用分激活力，让党员管理更有力度，党员教育更有温度。真正做到党员管理“精准管理”，党员服务

“主动参与”，党员监督“全面监督”，党员作用“全面发挥”。让党员管理更有力度。一手抓思想灌注引领，一手抓严守政治纪律政治规矩，从落实“三会一课”、民主评议党员、述职述廉等制度抓起严起，把党内制度落实到位，把党员管理严到到位。

让党员教育更有温度。结合“无职党员设岗定责”，设立党员先锋岗，为广大党员搭建平台、提供舞台，引导党员在村级各项工作中“亮身份、树形象、做表率”，把工作做得更加走心入心暖心。

“党员百分制”使党员成了“主角”，党组织有了“标尺”，组织生活有了“准则”，以“小积分”带动了“大队伍”，以“小积分”撬动了“大党建”。经过一年的实施和探索，党员百分制管理已在洮府街道开花结果。下一步，洮府街道将全面推进党员百分制管理，促进党建工作考评由“软指标”变成“硬约束”，以党建引领脱贫成效，助力乡村振兴。

套园数量均超过1000所，增加普惠性学位数均超过20万个。

## 缓解入园贵

江苏省南京市明发东方幼儿园被认定为普惠园后，保教费从原来的2500元降到1170元，家住附近的许先生高兴地说：“二宝出生后，生活压力加大，这项惠民政策来得太及时了。”2020年，南京市规定，新认定的普惠性民办幼儿园收费最高不得超过同类公办园(800元/月)的50%，同时财政给予普惠园每年每生2200元补助。

让幼儿园的收费降下来，一直是广大人民群众的热切期盼。“十三五”期间，教育部会同有关部门推动各地不断完善学前教育投入与成本分担机制，一方面，建立财政支持制度，制定并落实公办园生均公用经费标准或生均财政拨款标准、普惠性民办园补助标准；另一方面，在科学核定办园成本的基础上，建立公办园收费动态调整机制，实施普惠性民办园收费指导价，抑制幼儿园过高收费。有了政府的财政支持，普惠性民办园收费逐渐降了下来。此外，国家还建立了学前儿童资助制度，对家庭经济困难儿童入园实施资助。

政府多承担一点，老百姓负担就减轻一点。北京市财政对提供普惠性服务的幼儿园，无论公办、民办都按每年每生1.2万元的标准进行补助，真正实现了接受普惠性学前教育公共财政补助一样、家长缴费一样。浙江省杭州市余杭区聘请第三方对普惠性民办园核定办园成本，家长只需按照同等级公办园缴费，不足部分由政府全额补助，实现了普惠性民办园与公办园同园同价。

教育部相关负责人表示，“十三五”期间，“入园难”“入园贵”问题得到有效缓解，越来越多的家庭从中受益。